
AZ-kvíz – DĚJEPIS 

 
1, Babylonská královna, podle níž je nazván jeden ze sedmi divů světa – vysuté zahrady 

v Babylonu. 
(Semiramis) 

 
2, Ve své době to byl málo významný faraon. V naší době je jeho jméno velmi známé, a to 

díky tomu, že se počátkem 20. století našla jeho hrobka v původním stavu, nevykradená. 
Zemřel ve velmi mladém věku a dodnes existují záhady a dohady o okolnostech jeho smrti. 

    (Tutanchamón) 
 
3, Autor slavných řeckých eposů Ilias a Odyssea. Do dnešní doby nevíme, zda skutečně žil 

a zda je tvůrcem obou básní.  
    (Homér) 
 
4, Jeden z řeckých hrdinů, který se zúčastnil trojské války. Prý byl (nesmrtelný) nezranitelný, 

až na paty.  
    (Achilles) 
 
5, Vládce všech řeckých bohů a smrtelníků, bůh světla, oblohy a blesku. 
    (Zeus) 
 
6, Řecká bohyně moudrosti, války, umění, řemesel, patronka významného řeckého města.  
    (Athéna) 
 
7, Řecký bůh moře, bratr Dia, je zobrazován s trojzubcem v ruce. 
    (Poseidon) 
 
8, Velký vojevůdce, který vedl výpravu do Persie. Syn Filipa Makedonského. 
    (Alexandr Veliký) 
 
9, Filozof, který krátkou dobu působil jako vychovatel pozdějšího významného vojevůdce. 
Řešil problémy lidského myšlení, morálky a úlohu státu. 

    (Aristoteles) 
 
10, Je mu přisuzováno podle legendy založení města Říma. Pocházel z dvojčat. 
    (Romulus) 
 
11, Římský vojevůdce, dobyl Galii, podnikl tažení do Egypta. Známý je jeho výrok: ,,Kostky 

jsou vrženy.“  
    (Caesar) 
 
12, Kartaginský vojevůdce. Vydal se na válečné tažení do Říma přes Alpy, mimo jiné 

i s několika desítkami válečnými slony. 
    (Hannibal) 
 
13, Gladiátor, který se postavil do čela povstání otroků. 
    (Spartakus) 
 



14, Stál v čele Hunů, bojovného asijského národa. Dobyl velkou část střední Evropy 
a zpustošil Itálii v období úpadku římské říše. Byl znám svou krutostí. 

    (Attila) 
 
15, Zakladatel a hlavní prorok islámu. Jeho učení je zapsáno v Koránu. Původně byl bohatý 

kupec, ale náboženská vidění ho přesvědčila, že je posledním velkým prorokem. 
    (Mohamed) 
 
16, Český kněz, biskup a světec. Pocházel z rodu Slavníkovců. Na svou dobu získal rozsáhlé 

vzdělání. V r. 982 se stal druhým pražským biskupem. Po své smrti byl prohlášen za 
svatého. 

    (Vojtěch) 
 
17, Franský kupec, který se postavil do čela Slovanů proti Avarům a Frankům. 
    (Sámo) 
 
18, Severský národ, který v 9. století děsil Evropu svými námořními loupeživými výpravami. 

Byli to však nejen vynikající bojovníci, ale i obratní řemeslníci, obchodníci a zemědělci. 
    (Vikingové) 
 
19, Francouzská hrdinka, známá jako Panna Orleánská, která se zasloužila o vítězství svých 

krajanů nad Angličany ve stoleté válce. Vedena hlasem božím, jenž ji přikázal, aby vyhnala 
Angličany ze země, se postavila do čela Francouzů a prolomila obléhání Orleánsu. 
Burgunďané ji zajali a vydali Angličanům, kteří ji obvinili z kacířství a čarodějnictví, 
shledali vinnou a upálili. 

    (Jana z Arku) 
 
20, Od tohoto muže bylo odvozeno jméno pro další královský rod, který vládl v Čechách. 

Tento rod vymřel po meči. Jeho manželka se jmenovala Libuše. Pocházel ze severočeské 
vsi Statice. Jeho nástup k moci v Kosmově pojetí znamená zrod státního zřízení. Kosmas 
tak vtiskl ucelenou podobu mýtu o počátcích českého státu. 

    (Přemysl Oráč) 
 
21, V roce 863 jsou k nám vysláni bratři (nejen duchovní, ale i pokrevní) Konstantin 

a Metoděj, z oblasti Soluně – Thesálie. Byli absolventy cařihradské univerzity. Zejména 
Konstantin patřil k nejvzdělanějším lidem tehdejšího světa. Na Velkou Moravu přišli dobře 
připraveni. Vytvořili jazyk – hlaholici, a tu zde uplatňovali. Jejím prostřednictvím 
christianizovali Velkomoravskou říši. Byli úspěšní i v tom, že překonávali pohanskou 
tradici a pohanské zvyky. Brzy proti nim vznikla opozice ze strany německých kněží – 
rozhodujícím činitelem byl biskup Wiching. Posílali na ně stížnosti do Říma. Nakonec jsou 
Konstantin a Metoděj povoláni papežem do Říma. Který moravský kníže je pozval? 

    (Rostislav) 
 
22, Markrabě moravský (od roku 1247) a král český v letech 1253 – 1278, jeden 

z nejslavnějších českých panovníků vůbec, přichází na svět jako druhorozený syn českého 
krále Václava I. jednookého a Kunhuty Štaufské. Do dějin českých zemí se poprvé výrazně 
zapisuje v r. 1247, kdy je částí českého panstva zvolen tzv. ,,mladším králem“, v letech 
1248 – 1249 pak stojí v čele povstání proti otci – povstání je ale neúspěšné (v jeho průběhu 
je Václavem i krátce vězněn na hradě Přimda) a končí porážkou. Za jeho jméno přidáváme 
označení druhý. 

    (Přemysl Otakar II.) 



23, Syn Jana Lucemburského a Elišky Přemyslovny; markrabě moravský, král římský, král 
český, král lombardský, císař římský, král arelatský. Prvorozený syn Jana Lucemburského, 
získal jméno po svém příbuzném, francouzském králi, který jej pozval na výchovu do 
Paříže. Praha byla hlavním městem Českého království a Svaté Říše římské. Zasadil se 
o povýšení pražského biskupství na arcibiskupství, položil základní kámen ke gotické 
novostavbě pražské katedrály sv. Víta. Rozšířil Prahu o Nové Město a pozval řadu 
církevních institucí, jejichž přítomnost z ní měla vytvořit po vzoru Říma či Paříže duchovní 
centrum křesťanské Evropy. 

    (Karel IV.) 
 
24, Český církevní reformátor, vůdčí osobnost české reformace, kněz, jenž je za své učení 

nakonec upálen na hranici jako kacíř, přichází na svět v roce 1371 a to nejspíše 
v jihočeském Husinci u Prachatic v chudé poddanské rodině. Vzdělání získává nejprve na 
městské škole v Prachaticích, od roku 1390 pak studuje v Praze, na tamní artistické fakultě, 
Karlem IV. Lucemburským nepříliš dávno založené univerzity, v roce 1393 se pak stává 
bakalářem a v roce 1396 mistrem svobodných umění. Zároveň studuje i teologii – v roce 
1396 se stává bakalářem teologie. 

    (Jan Hus) 


